

· 人事管理 ·

编制企业劳动定额标准的认识和实践

魏 真

(攀钢矿业公司动力厂劳资科)

摘要 本文对编制企业劳动定额标准进行探讨。认为：企业劳动定额标准的编制，必须按市场经济的需要来进行，要克服现行劳动定额标准存在的一些问题，如滞后性、局限性、缺陷性等。在编制中，要考虑其内容、结构上的适应性，要注意树立市场观念、建立编制机制、确保编制质量等问题。

关键词 企业；劳动定额标准；编制

近年来，我国经济体制改革不断深化，特别是党的十四大决定建立社会主义市场经济体制和转化企业经营机制以来，深入进行劳动用工、工资分配和社会保险制度的改革，大大促进了企业对劳动定额工作的管理。由于劳动定额标准是劳动定额管理的重要内容，笔者从劳动定额标准入手，对编制企业劳动定额标准作了一些探讨。现结合攀钢矿业公司动力厂实际谈点粗浅的认识。

1. 按市场经济需要编制企业劳动定额标准

我厂主要担负着攀钢矿业公司的生产及生活用电、用水的任务，长期以来执行冶金行业劳动定额标准。随着市场经济体制的逐步完善和企业经营机制的转换，现行劳动定额标准存在的问题越来越突出：

(1) 滞后性。由于新技术、新工艺、新材料的应用促进了生产力的发展，而劳动定额多年来有的内容未修订，有的内容修订周期太长。因此，现行劳动定额标准已滞后于生产力的发展和市场经济的需要。(2) 局限性。国家和冶金部制定的劳动定额标准，标志着国家生产力水平、劳动力消耗水平的基本情况，具有无庸置疑的指导性作用，是企业执行劳动定额的依据，是编制企业劳动定额的准绳。但由于动力厂地处偏僻，点多面广，加之不同企业职工素质、管理水平、技术装备等情况各不相同，所以它不能完全符合不同厂矿企业的实际状况。(3) 缺陷性。现行的劳动定额标准对工人的劳动考核，偏重于劳动定额工日计量和折算计件工资。由于企业管理机制不够完善，生产中怠工、串工、重复给工的现象较严重，常使完成定额工日数与完成实物量不同步，造成劳动消费过多，人工浪费严重。而且，现行标准中有缺项，有些标准分得过细，在实际生产中忽视了工作的安全性和可操作性。

由此可见，编制企业劳动定额标准是转换企业经营机制、深化劳动工资制度的改革，推进劳动管理科学化和规范化，提高经济效益和劳动效率的需要。劳动部、国家体改委在《关于加强劳动定额标准工作的意见》中指出：“劳动定额标准工作是社会主义企业的一项重要基础工作，是评价企业管理水平的重要标志。各企业都要贯彻国家、行业的劳动定额标准，并根据本单位的最好水平和同行业的先进水平来制定符合本单位实际的劳动定额标准。”同时，劳动定额也是企业组织生产、调剂劳动力的依据，基于这种原则和目的，动力厂编制了适合本单位的劳动定额标准。

2. 编制企业劳动定额标准的实践

长期以来，在高度集中的计划经济体制下，企业中的劳动定额管理，与国家的用工主体形成

了尖锐矛盾。1993年的全国冶金工作会议明确提出:当前企业劳动定额定员工作以转换企业经营机制为契机,通过科学管理,深挖劳动潜力,促进劳动生产率的提高。为此,动力厂应在制定本单位劳动定员定额标准的工作中,组织技术攻关人员、车间安全员、工人技师、定额员,进行了长时间的工作,全面系统地逐岗位地编制劳动定额标准。在编制过程中,我们以国家和部颁劳动定额标准为依据,结合本厂实际情况,从市场经济出发,把握“适应”二字,这主要从以下几个方面体现:

(1)内容上。将(集团)公司“减员增效”的目标贯穿于劳动定额标准之中,对已先进于行业标准的岗位定员标准,继续保持其先进水平,不降低其编制水平;对落后于行业标准的岗位定员标准,努力靠近行业标准,提高定员编制水平;对与行业标准持平的岗位定员标准,继续挖掘潜力,分析工时利用情况,合理调整劳动组织,提高编制水平,达到合理用工的目的。(2)结构上。为保证劳动资源的合理配置和完善经营管理的需要,我们与安全科和劳人处有关部门大力协作,研究动力厂各工种之间的联系,确定“大工种”作业在我厂的可行性,制定了我厂钳工兼管工、水泵兼配电等大工种作业,在工作量小的配电室与离泵站配电室较近的工作区,实行巡检制,从而提高了工时利用率,减少了活劳动力消耗浪费的现象。今年定员与去年全厂职工人数比较,各类人员定员标准大幅度减少:生产操作类人员减少了14.27%,经营管理类人员减少了8.75%,服务类人员减少了9.36%。为了增加我厂各车间的技术力量,增加了工程管理人员10.78%,岗位定员与部颁标准比较,定员达标率达到98.74%。

3. 编制企业劳动定额标准应注意的几个问题

编制劳动定额标准,工作量大,直接涉及到产品设计、生产计划和工艺、劳动组织和分配、成本核算等各个环节,是一个繁杂的系统工程。因此,在编制过程中应注意以下几个问题:

(1)学习培训,树立市场观念。我厂组织编制人员认真学习国家有关劳动定员定额标准的文件和规定,努力转变观念,用市场经济的思想指导定额标准的编制,明确劳动定员定额标准是企业提高经济效益和工作效率的基础,是搞好生产、节约劳动、降低成本和进行按劳分配的主要手段。(2)加强领导,建立编制机制。在编制过程中,由主管厂长、劳资科长、人事科长及各类工程技术人员和劳动组织人员,拟定编制方案、原则、计划,收集资料,对项目进行划分,对定额结构和水平进行取定,以部颁标准为准绳,按照现有各岗位、设备、各类人员素质、岗位评价等级、工作职责等项目,逐岗逐类地进行岗位定员定额。(3)坚持编制原则,确保编制质量。在编制过程中,对每一个岗位工种设备运行情况、人员智能及技能情况进行系统分析,运用统计、技术测定等方法,保证各种数据真实可靠;同时,为掌握近几年新的工艺、技术、装备在生产过程中实际人工耗用和定员定额水平的情况,我厂进行了广泛的分析和资料整理。在现行定额中,我厂计控车间电气仪表调校部分缺项较多,编制人员除将安装调试的各个项目及耗工资料进行统计和归类整理外,还进行了技术测定,从而在适应本单位实际情况的基础上确定其编制水平,保证了编制质量。

目前,(集团)公司提出“下岗分流、减人增效”的口号,给劳动定员定额工作带来了新的问题,作为企业劳资部门应以国家有关标准化的法规为准则,结合(集团)公司实际情况,以现代科学理论指导定员定额标准的制定,确保劳动定员定额水平先进合理,提高企业劳动生产率,优化企业劳动力资源的合理配置,实现动态劳动管理,尽量减少“下岗分流”目标的负面效应,从根本上保证企业经济效益的提高。只有这样,才能使新时期企业劳动定员定额编制工作焕发出新的生命力,更好地为企业管理服务。